
ATA DA DÉCIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO LEGISLATIVA DA 1 

OITAVA LEGISLATURA, em 22/06/2020. 2 

ATA N°. 1.321/14/2020 3 

Aos vinte e dois dias do mês de junho de dois mil e vinte, às dezenove horas, junto a Sala de 4 

Sessões da Câmara Municipal de Vereadores de Quinze de Novembro, invocando a Proteção de 5 

Deus e agradecendo a presença dos Senhores Vereadores, a assessoria desta Casa, e em 6 

especial a equipe do Departamento Municipal de Educação formada pela responsável Michele 7 

Prante Peuckert, pelas Diretoras Dalva Rejane de Oliveira, Glaucia Garmatz e Livani Bock e 8 

Assessoras Pedagógicas Marla Rauch e Ivandra Gadenz, as quais se fizeram presentes antes do 9 

início da Sessão, explanando atividades desenvolvidas junto ao Departamento de Educação, o 10 

Presidente Alexandre Lamb Budke declarou aberta a Décima Segunda Sessão Ordinária do dia 22 11 

de junho de 2020, após passou a palavra para a Secretária Angélica Horst, a qual fez a leitura do 12 

Edital de Convocação Nº. 14/2020, que depois de lido foi aprovado com unanimidade de votos. 13 

Discussão e votação da Ata n°. 1.320/13/2020 da Décima Primeira Sessão Ordinária realizada em 14 

15/06/2020. Aprovada por unanimidade de votos. Não houve correspondências recebidas e 15 

expedidas. Leitura das Matérias de Expediente: Leitura do Projeto de Lei Municipal n°. 2.394/2020 16 

EM REGIME DE URGÊNCIA, o qual abre crédito suplementar especial e dá outras providências. 17 

Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, Comissão de Finanças e 18 

Orçamento, Comissão de Educação, Saúde e Assistência Social Leitura do Projeto de Lei Municipal 19 

n°. 2.395/2020 em REGIME DE URGÊNCIA, o qual abre crédito suplementar especial e dá outras 20 

providências.  Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, Comissão de 21 

Finanças e Orçamento, Comissão de Educação, Saúde e Assistência Social. Leitura do Projeto de 22 

Lei Municipal n°. 2.396/2020, em REGIME DE URGÊNCIA, o qual autoriza o Executivo Municipal a 23 

celebrar convênio com a Associação Hospitalar Quinze de Novembro e dá outras providências. 24 

Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, Comissão de Finanças e 25 

Orçamento, Comissão de Educação, Saúde e Assistência Social, Comissão de Obras e Serviços 26 

Públicos e a Comissão de Agricultura, Pecuária e Cooperativismo. Pequeno Expediente: O 27 

Vereador Marcos Luis Petri inicialmente saudou o Presidente desta Casa Legislativa Sr. Alexandre 28 

Lamb Budke, os colegas Vereadores, a equipe do Departamento de Educação e a comunidade que 29 

nos acompanha através do facebook. Mencionou que no dia 21 de junho assistiu e participou de 30 

uma live da Famurs (Federação das Associações de Munícipios do Rio Grande do Sul) com a 31 

participação de Ex-prefeitos que hoje são Secretários da Famurs, mencionado os Senhores, o José 32 

Scorsatto, o Mario de Nascimento e nosso conterrâneo, o assessor Ismael Horbach, pode 33 

acompanhar vários assuntos o mais comentado foi à agricultura, sendo como prioridade os juros 34 

menores para a Agricultura Familiar no Plano Safra 2020/2021. Mencionou ainda que em conversa 35 

com a Extensionista Rural Social da Emater do município de Quinze de Novembro a Sra. Mara 36 

Cristina Ludwig, soube das evoluções que a Emater tem construído para amenizar a situação da 37 

seca, uma delas é a FEVAF (Feira virtual da Agricultura Familiar), que tem o objetivo de aproximar, 38 



por meio virtual, as agroindústrias e os agricultores familiares do Rio Grande do Sul, que tenham 39 

produção para vender diretamente ao consumidor. Outra situação que o Vereador Marcos Luis Petri 40 

menciona é sobre a importância da Emater quanto o encaminhamento do PROAGRO (Programa de 41 

Garantia da Atividade Agropecuária) no município de Quinze de Novembro. Grande Expediente: O 42 

Vereador Deinner Jarbiel Maurer inicialmente saudou o Presidente da Casa Legislativa o Sr. 43 

Alexandre Lamb Budke, os colegas Vereadores, a colega Vereadora, a assessoria da Casa, a 44 

imprensa que nos acompanha, a equipe do Departamento de Educação que fizeram uma 45 

explanação sobre as ações do Departamento, o Sr. Arno Ricardo Goelzer e Sr. Fabiano Ruppenthal 46 

e a comunidade que acompanha através do facebook e ouve através dos meios de comunicação. 47 

Comentou sobre importantes Projetos de Lei que serão votados em Sessão, citando o Projeto de 48 

compra do respirador para o Departamento de Saúde e o Projeto do repasse financeiro para a 49 

manutenção das ações da Associação Hospitalar de Quinze de Novembro. Mencionou sobre sua 50 

participação da Assembleia Ordinária da Ascamaja (Associação das Câmaras Municipais do Alto 51 

Jacuí) ocorrida na quinta feria dia 18 de junho, onde na oportunidade defendeu a Moção de Apelo 52 

quanto o pagamento do auxilio emergencial aos agricultores familiares, lembrou ainda que no dia 53 

24 de junho haverá importante reunião realizada pela Ascamaja através de videoconferência com o 54 

Secretário de Transportes e Logística Estadual Juvir Costella, momento que o Vereador Deinner 55 

Jarbiel Maurer solicitou apoio aos colegas Vereadores, aos Vereadores do município de Fortaleza 56 

dos Valos e aos Vereadores do Município de Ibirubá, para tratarmos com o Secretário sobre a 57 

situação da VRS 824. Agradeceu a equipe do Departamento da Educação pela explanação a Casa 58 

Legislativa referente ações realizadas na rede Municipal de ensino. Parabenizou a equipe do 59 

Primeiro GRENAL Solidário pela organização do evento, onde foram vendidas em torno de 350 60 

fichas de galinhada e foram arrecadados alimentos, matérias de higiene e roupas para serem 61 

repassadas entidades sociais. Mencionou sobre a campanha de graças pela colheita organizada 62 

pela IECLB (Igreja Evangélica de Confissão Luterana no Brasil) do município de Quinze de 63 

Novembro, este ano a campanha será com a arrecadação de alimentos não perecíveis e de 64 

produtos de limpeza, que serão destinados a entidades beneficentes da região, dito isto o Vereador 65 

Deinner Jarbiel Maurer clamou a comunidade para participar, salientando que os donativos 66 

deveram ser entregues junto à secretária da Paróquia, no Pavilhão da Santa Clara do Ingaí e junto 67 

a Empresa/Loja Vemiler do município de Fortaleza dos Valos. Informou ainda que em conversa por 68 

telefone com o Presidente da Coprel (Cooperativa de Geração de Energia e Desenvolvimento), o 69 

Sr. Jânio Vital Stefanello e é sabedor de que a Coprel ira implementar duas novas centrais de 70 

hidrelétricas, sendo instaladas no Rio Jacuí, uma entre as cidades de Victor Graeff e Mormaço e a 71 

outra  entre as cidades de Tio Hugo e Ibirapuitã. Mencionou ainda seu contentamento na realização 72 

da reforma no Posto de Saúde, sendo construído um local exclusivo para atendimento de pessoas 73 

com sintomas gripais, ao lado do Posto de Saúde do município, e mencionou também sobre a 74 

indicação já solicitada a Administração Municipal referente à instalação de um telhado em frente ao 75 

Posto de Saúde, para que a comunidade em dias de chuva e frio tenha proteção. Finalizou 76 

colocando-se a disposição da comunidade. O Vereador Marcos Luis Petri inicialmente saudou o 77 



Presidente desta Casa Legislativa Sr. Alexandre Lamb Budke, em nome dele saudou os colegas 78 

Vereadores, a colega Vereadora, à equipe do Departamento da Educação pela explanação antes 79 

de iniciar a Sessão referente atividades desenvolvidas junto ao Departamento, a assessoria desta 80 

Casa aos representantes da imprensa, e a comunidade que acompanha através do facebook. 81 

Parabenizou a Administração Municipal em especial ao Departamento de Obras pelo intenso 82 

trabalho que vem realizado principalmente no interior do município, menciona sua satisfação em 83 

visitar o inicio das obras para a iluminação ao Campo de Futebol Esportivo Aurora na localidade de 84 

Sede Aurora, visitou também a Ponte do Aterro do Passo Lagoão, onde está sendo realizada a 85 

reforma de um dos pilares de sustentação também teve a oportunidade de passar por estradas do 86 

interior do município e verificou que estão em boas condições de trafegabilidade. Mencionou sobre 87 

as ações que a Administração Municipal vem realizando na área da saúde no município de Quinze 88 

de Novembro, referindo-se com orgulho a chegada da Ambulância Tipo C, a qual dispõe 89 

equipamentos necessários á manutenção da vida e equipamentos de salvamento, comentou sobre 90 

a Van com 16 lugares que chegou para a saúde  com intuito de levar pacientes a outros municípios 91 

para a realização de tratamento de saúde. Mencionou também sobre os Projetos em regime de 92 

urgência que deram entrada na referida Sessão, o projeto que celebra o convênio que o Executivo 93 

Municipal tem com a Associação Hospitalar no valor mensal de 63.080,00(sessenta e três mil e 94 

oitenta reais), o Projeto de Lei para aquisição de um respirador ao enfrentamento da pandemia 95 

causada pelo COVID-19, para ser instalado dentro da Ambulância para que o paciente possa ser 96 

transferido a um centro maior com segurança, e o Projeto de recursos para o Departamento 97 

Municipal de Assistência Social repassado pela União para o enfrentamento também da pandemia. 98 

Declarou que como Vereador uma de suas atribuições é fiscalizar, referindo-se  quanto aos 99 

atendimentos realizados pela Associação Hospitalar de Quinze de Novembro, onde constatou que 100 

o plantão médico gratuito faz um total 200 atendimentos mês, mencionando que a Administração 101 

Municipal repassa por ano para a Associação Hospitalar de Quinze de Novembro R$ 756.960,00 102 

(setecentos e cinquenta e sete mil e novecentos e sessenta reais), para que a comunidade de 103 

Quinze de Novembro tenha um Hospital com plantão médico gratuito com qualidade. Comentou 104 

sobre o falecimento do Pastor da Assembleia de Deus do município de Ibirubá Jair de Oliveira 105 

Pedroso, um Pastou muito conciliador e grande líder religioso. Finalizou colocando-se a disposição 106 

da comunidade de Quinze de Novembro.  O Vereador Tiago Rafael Budke inicialmente saudou o 107 

Presidente da Casa Legislativa o Sr. Alexandre Lamb Budke, os colegas Vereadores, a colega 108 

Vereadora, funcionárias desta Casa, a imprensa que se fez presente, a equipe do Departamento da 109 

Educação as quais se fizeram presentes antes do início da Sessão para sanar dúvidas e explanar 110 

os trabalhos realizados em momento de pandemia do coronavírus. Agradeceu a todos que de 111 

alguma forma contribuíram na realização do Primeiro GRENAL Solidário, em especial ao 112 

Presidente Alexandre Budke, o Vilson Budke e o Anselmo Deutsch que trabalharam na preparação 113 

da galinhada, informando que no total foram 350 almoços entregues, o valor arrecadado será 114 

direcionado uma parte a Liga de Combate ao Câncer do município, a APAE (Associação de Pais e 115 

Amigos dos Excepcionais) será entregue o valor em cestas básicas, e será feito uma destinação 116 



também ao Lar do Idoso de Ibirubá. Desta forma manifesta o seu contentamento com o evento e 117 

concluiu que desta união viram mais ações solidárias. Mencionou sobre os Projetos que serão 118 

votados em Sessão, Projeto para a construção de uma garagem para os veículos do Departamento 119 

da Saúde e aquisição de um respirador que será colocado junto a Ambulância Tipo C, o qual o 120 

Vereador Tiago Rafael Budke já havia sugerido aos colegas Vereadores que a Casa Legislativa 121 

adquirisse um respirador para ficar a disposição da comunidade de Quinze de Novembro. Finalizou 122 

desejando uma boa semana a todos. O Vereador Alexandre Lamb Budke Inicialmente saudou ao 123 

Vice-presidente Sr. Sigmar Horbach, aos demais colegas Vereadores, a equipe do Departamento 124 

da Educação as quais se fizeram presentes antes do início da Sessão para explanar os trabalhos 125 

realizados na área da educação em momento de pandemia do coronavírus, ao seu irmão o Vilson 126 

Budke que acompanhou a Sessão, a imprensa, a comunidade que nos acompanha através do 127 

facebook. Mencionou que o Primeiro GRENAL Solidário foi um sucesso, comentou que os times 128 

podem ser rivais, mas uniram-se na realização de uma ação solidária que beneficiará entidades 129 

sociais. Parabenizou aos profissionais do Departamento de Saúde do município na realização da 130 

blitz informativa, onde foram abordados em torno de 90 veículos em 2 horas de abordagem, os 131 

profissionais do Departamento destacaram a importância das pessoas não relaxarem com os 132 

cuidados de prevenção ao coronavírus. Fez menção a chegada da Ambulância Tipo C, adquirida 133 

pela Administração Municipal com recursos próprios no valor de R$ 185.000,00 (cento e oitenta e 134 

cinco mil reais) que dispõe de equipamentos necessários à manutenção da vida e equipamentos de 135 

salvamento, a qual ficará a disposição do Departamento de Saúde do município de Quinze de 136 

Novembro. Finalizou sua manifestação, deixando um forte abraço a todos.  COMUNICAÇÃO DE 137 

LIDERANÇA: Bancada do Progressista: O Vereador Deinner Jarbiel Maurer inicialmente saudou o 138 

Presidente Alexandre Lamb Budke, aos colegas Vereadores e a comunidade que nos acompanha. 139 

Mencionou no seu contentamento em participar da reunião por videoconferência, ocorrido no dia 22 140 

de junho pela parte da manha, com o Deputado Federal Jerônimo Goergem, com lideranças do Rio 141 

Grande do Sul, lideranças dos municípios de Santa Catarina que fazem fronteira com o nosso 142 

Estado, o Presidente da Juventude do Progressistas Luiz Vicente, o Presidente Nacional do Partido 143 

Ciro Nogueira, e o Presidente Estadual do Partido Celso Bernardi, entre os vários assuntos  144 

debatidos  o cenário politico, econômico e social de todo o País. Na oportunidade mencionou que o 145 

Deputado Federal Jerônimo Goergem encaminhou dois Projetos à Câmara dos Deputados Federal, 146 

um deles é o Projeto de Lei que eleva penas de falsificação na venda dos produtos terapêuticos e 147 

medicinais, e o outro o Projeto de Lei o qual transforma em crime hediondo a falsificação de vacina 148 

ou medicamentos, adulterando álcool em gel ou superfaturando a compra de respiradores, 149 

parabenizou ao Deputado Federal pelos dois Projetos. Bancada do Partido Democrático 150 

Trabalhista: O Vereador Reni Braatz em nome da Bancada passou à palavra a colega Vereadora 151 

Angélica Horst. A Vereadora Angélica Horst inicialmente saudou o Presidente Alexandre Lamb 152 

Budke aos colegas Vereadores. Fez menção ao dia de ontem, dia 21 de junho onde completou 16 153 

anos da morte do líder Leonel Brizola in memoriam, a maior referência que o Partido Democrático 154 

Trabalhista construiu em termos de liderança politica, salientando que Leonel Brizola in memoriam, 155 



sempre foi um grande defensor da educação, onde se percebe que qualquer investimento e 156 

trabalho direcionados para a educação fazem todo o diferencial na história de um povo, mencionou 157 

na coincidência do Departamento de Educação se fazerem presentes na referida Sessão, e afirmou 158 

que o município de Quinze de Novembro investe bastante em educação e que todo o investimento 159 

em educação tem como resultado cidadãos mais preparados para o mercado de trabalho, e para 160 

vida em comunidade. Bancada do Movimento Democrático Brasileiro: O Vereador Marcos Luis Petri 161 

deu ênfase ao compromisso do Movimento Democrático Brasileiro para com o município de Quinze 162 

de Novembro, registrando o empenho de alguns Deputados, em especial ao Deputado Federal 163 

Alceu Moreira que tens destinado milhões em recursos tanto na área da saúde, como da 164 

agricultura. Mencionou ainda que dentro do sistema brasileiro, temos que agradecer e honrar os 165 

políticos, citando o Leonel Brizola in memoriam onde a sua maior bandeira foi à educação e saldou 166 

a todos os políticos que na época acreditaram em Leonel Brizola in memoriam. Momento da 167 

Presidência: O Presidente Alexandre Budke parabenizou a Rádio Sintonia, em especial ao Silva 168 

Junior pelo trabalho de divulgação via facebook das ações que a Administração Municipal vem 169 

realizando no município de Quinze de Novembro, o Presidente Alexandre Lamb Budke afirmou a 170 

comunidade que os Vereadores estão empenhados em fiscalizar o andamento das obras do 171 

município, dito isto, mencionou que visitou a obra da futura instalação da Brigada Militar, onde pôde 172 

acompanhar o trabalho sendo executado, comentando que nos próximos dias a Brigada Militar terá 173 

um novo local para realização de seus trabalhos. Mencionou também que a obra de construção da 174 

calçada pública em direção a COTRIBÀ (Cooperativa Agrícola Mista General Osório) está com 50% 175 

(cinquenta) da obra está concluída, comentou que para os próximos dias iniciaram a segunda 176 

calçada pública que iniciara na empresa Arquimarx em direção ao Bairro Três Palmeiras. Comentou 177 

também sobre o trabalho de iluminação do Campo de Futebol da localidade de Sede Aurora. Fez 178 

menção na realização das eleições municipais, mencionado sua preocupação com a data, mas 179 

acredita-se que os Senadores iram aprovar para os próximos dias a data para a realização das 180 

eleições, em decorrência da pandemia do coronavírus. Intervalo Regimental: Discussão e votação 181 

do Projeto de Lei Municipal n°. 2.394/2020 em REGIME DE URGÊNCIA, o qual abre crédito 182 

suplementar especial e dá outras providências; Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e 183 

Redação Final, Comissão de Finanças e Orçamento, Comissão de Educação, Saúde e Assistência 184 

Social. Aprovado por unanimidade de votos. Discussão e votação do Projeto de Lei Municipal n°. 185 

2.395/2020 em REGIME DE URGÊNCIA, o qual abre crédito suplementar especial e dá outras 186 

providências; Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, Comissão de 187 

Finanças e Orçamento, Comissão de Educação, Saúde e Assistência Social. Aprovado por 188 

unanimidade de votos. Discussão e votação do Projeto de Lei Municipal n°. 2.396/2020, EM 189 

REGIME DE URGÊNCIA, o qual autoriza o Executivo Municipal a celebrar convênio com a 190 

Associação Hospitalar Quinze de Novembro e dá outras providências; Baixado para a Comissão de 191 

Legislação, Justiça e Redação Final, Comissão de Finanças e Orçamento, Comissão de Educação, 192 

Saúde e Assistência Social, Comissão de Obras e Serviços Públicos e a Comissão de Agricultura, 193 

Pecuária e Cooperativismo. Aprovado por unanimidade de votos. Nada mais a constar o Presidente 194 



agradeceu a presença de todos, com a Proteção de Deus e declarou encerrada a Décima Segunda 195 

Sessão Ordinária do dia 22 de junho de 2020. E eu, Angélica Horst, determinei que fosse lavrada a 196 

presente ata, que após lida e aprovada vai assinada por mim e pelo Senhor Presidente. 197 

 198 

             _______________________                                    ______________________                                                                                                                                                                                           199 

                Alexandre Lamb Budke                                                  Angélica Horst 200 

                         Presidente                                                                    Secretária 201 

 202 

 203 


